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Archaeozoological data about type Stoicani-Aldeni communities are few and limited to a list 

of the identified species and some osteometrice data. The purpose of this study is to obtain data 

paleoeconomică more elaborate on the importance of these species Bos Taurus (domestic beef), Capra 

hircus (goat) and Ovis Aries (sheep), of the site of Fruntişeni belonging to the Stoicani-Aldeni cultural 

aspect. Profiling slaughter for these species highlights he enhancement of meat and milk, but also 

labor exploitation for bovines. Also estimate seasonality charts for both goats and sheep illustrates 

rhythmic pastoral practice with a maximum in cold period. 

 

 

Introducere 

Situl arheologic de la Fruntișeni (Fig. 1), punctul Fântâna babei Ștefana, este situat la 

500 m de satul Fruntișeni (județul Vaslui), pe versantul sud-estic al Dealului Pârlitura. 

Existența sitului în această zonă a fost semnalată de doi localnici, în anul 2006, aceștia 

adunând din perimetrul sitului mai multe fragmnete ceramice care ulterior au fost înmânate 

specialiștilor Muzeului ”Vasile Pârvan” din Bârlad (Rotaru et al., 2006). 

Până în vara anului 2013, perieghezele periodice efectuate în zonă, au permis 

recuperarea unor cantități importante de fragmente ceramice, fragmente de statuete 

antropomorfe feminine, unelte din piatră și os, care le-au permis specialiștilor să atribuie – pe 

baza tipologiilor specifice – acest sit aspectului cultural Stoicani-Aldeni (Rotaru, 2009). 

Săpătura realizată constă dintr-o secțiune (S1) cu dimensiunile L=20m și l=2m, orientată E-V 

(Fig. 2). Orientarea secțiunii a fost impusă atât de accesibilitatea perimetrului, cât și de 

expoziția versantului și a pantei acestuia, astfel încât secțiunea să fie amplasată transversal pe 

linia de cea mai mare pantă (Prociuc et al., 2013). 

Secțiunea a intersectat o vatră dintr-o locuință, la o adâncime de -0,35 m, în partea de 

vest (în amonte), iar în partea de est (în aval) o acumulare de resturi menajere care includ 

fragmente osteologice amestecate cu fragmente ceramice, fragmente de statuete antropomorfe 

feminine, unelte din os și piatră. În profilul secțiunii s-a identificat un singur nivel de locuire, 

iar acumularea de resturi menajere urmărește morfologia actuală a terenului, grosimea acestui 

strat descrește din amonte de la 1 m, în apropierea locuinței, la 35 cm în aval. Având în 

vedere situația din teren se poate presupune că resturile menajere erau aruncate direct pe 

suprafața solului, în afara locuinței, nu într-o groapă special amenajată în acest sens (Prociuc 

et al., 2013).  
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Fig. 1. Localizarea pe harta României a sitului de la Fruntișeni (după harta României scara 1 : 1.000.000). 

 

 

 
 

Fig. 2. Imagine de ansamblu cu secțiunea S1 dinspre nord-est. 

 

Materialul osteologic determinat constă din resturi atribuite următoarelor specii de 

mamifere domestice: Bos taurus, Ovis aries, Capra hircus, Sus s. domesticus, Canis 

familiaris, și sălbatice: Bos primigenius, Cervus elaphus, Capreolus capreolus, Sus s. ferus, 

Canis lupus, Vulpes vulpes, Meles meles, Lepus europaeus. Materialul mai cuprinde și resturi 

de moluște, pești, reptile și păsări. 

 

Metodologie 

Determinarea taxonilor a implicat utilizarea atlaselor de anatomie comparată (Gheție 

et al., 1954; Barone, 1976; Schmid, 1972), referințe bibliografice pentru discriminarea 

speciilor Ovis aries vs. Capra hircus (Boessneck et al., 1964; Payne, 1971, 1973, 1985; 

Prummel, Frisch, 1986; Fernandez, 2002; Halstead et al., 2003), ovicaprinele vs. Capreolus 

capreolus (Gudea, Stan, 2011, 2012), Bos taurus vs. Cervus elaphus (Prummel, 1988a), iar 

pentru speciile sălbatice care au și derivate domestice s-au folosit datele biometrice (Udrescu 

et al., 1999). Estimarea vârstelor indivizilor s-a stabilit atât pe fuzionarea oasele scheletului 

(Forest, 1997; Prummel, 1987a, 1987b, 1988b), cât și pe stadiul de înlocuire a dentiției 

lacteale cu cea permanentă (Schmid, 1972) și pe gradul de uzură al dentiției definitive (Ducos, 

1968; Grant, 1982; Payne, 1973; Helmer, 2000; Horard-Herbin, 1997). Cuantificarea 

resturilor constă din estimarea numărului de fragmente (NR) și a numărului minim de indivizi 

(MNI) pentru fiecare specie în parte. 
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Importanța economică a mamiferelor domestice a fost evidențiată cu ajutorul metodei 

sezonalității (Gourichon, 2004) aplicată pentru taxonii de ovicaprine, ce necesită măsurarea 

înălțimii premolarului patru decidual inferior (dP4) la nivelul lobului medial (HVM) și a 

lobului posterior (HVP) exprimată în mm. 

O altă metodă utilizată, în acest sens are la bază numărul de dinți (Nd), iar pentru 

fiecare specie în parte se utilizează clasele de vârstă specifice (Vigne, 1988). Rezultatul 

acesteia este un profil de abataj, interpretat pentru fiecare taxon separat. 

 

Rezultate și discuții 

 Bos taurus. Acestei specii îi revin 13 indivizi cu un număr de 176 de resturi. 

Interpretarea profilului s-a realizat după Helmer (1992) și pe baza lucrărilor care tratează 

sistemul de creștere a bovinelor în neoliticul din nordul Franței (Balasse et al., 1997, 2000; 

Balasse et Tresset, 2002; Bălășescu, 2014). Profilul de abataj realizat pe baza metodei 

numărului de dinți (Nd = 70) sugerează preferința membrilor comunității sitului pentru 

indivizii tineri, cu vârste între 2 și 4 ani. Realizarea unui asemenea profil ajută la înțelegerea 

utilizării acestor animale în cadrul paleoeconomiei sitului; astfel, consumul laptelui este 

evidențiat de categoria 6 luni-1 an, prin sacrificarea taxonilor de până la un an. De asemenea, 

exploatarea cărnii se remarcă prin prezența indivizilor din categoriile de 1-2 ani și 2-4 ani, iar 

valorificarea forței de muncă a bovinelor se observă în cadrul profilului de abataj prin 

prezența clasei de vârstă peste 9 ani (Fig. 3). 

 
Nd=70

60%

0-0,5 0,5-2 2-4 4-6,5 6,5-9 9-11,5 ani  
 

Fig. 3. Profilul de abataj al bovinelor domestice (categoriile de vârstă, după Ducos, 1968). 

 

Capra hircus. Acestei specii îi revin 174 de resturi repartizate la 37 de indivizi. 

Clasele de vârstă utilizate pentru realizarea profilului de abataj sunt cele elaborate de Payne 

(1973), iar interpretarea datelor s-a făcut după lucrările lui Helmer (1992), Halstead (1992, 

1998) și Helmer & Vigne (2004). În ceea ce privește exploatarea cărnii, se disting două tipuri: 

primul constă în sacrificarea exemplarelor cu vârste cuprinse în 6 luni și 1 an (clasa C, după 

Payne, 1973), pentru obținerea de carne fragedă, iar cel de-al doilea tip constă în sacrificarea 

taxonilor cu vârste între 1-2 ani (clasa D, după Payne, 1973), perioadă în care animalele ating 

maximum de greutate ponderală (Bălășescu, 2014). De asemenea, în vederea valorificării 

laptelui, se observă două tipuri: primul tip, evidențiat prin abatajul specimelor de 2-6 luni 

(clasa B, după Payne, 1973), iar cel de-al doilea, reliefat prin sacrificarea femelelor între 2-4 

ani (clasa EF, după Payne, 1973) și între 4-6 ani (clasa G, după Payne, 1973; Bălășescu, 2014).  

Raportându-ne la situația din situl în discuție, profilul de abataj arată o exploatare a 

cărnii de ambele tipuri, dar, în cazul tipului 2, se poate presupune că exemplarele de sex 

masculin erau păstrate pentru a atinge maximum de greutate, ceea ce ar sugera o creștere 

avantajoasă a turmei ca producție de carne (Helmer & Vigne, 2004). În cazul exploatării 

laptelui, de asemenea, sunt prezente ambele tipuri, redate de clasele B, EF și G (Fig. 4).  
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Nd=246

60%
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Fig. 4. Profilul de abataj al caprelor (clasele de vârstă după Payne, 1973). 

  

Referitor la sezonul de abataj al exemplarelor de Capra hircus, din diagrama de mai 

jos reiese că majoritatea indivizilor erau sacrificați în sezonul rece, astfel prima lună de viață a 

fost aleasă luna martie. Această lună a fost luată ca reper, deoarece perioada naturală actuală 

de naștere a puilor de ovicaprine este primăvara (februarie-aprilie). Fig. 5 demonstrează că în 

acest sit exista un abataj sezonier, iar cauzele acestuia ar putea fi: lipsa de rezerve de hrană a 

membrilor comunității, lipsa furajelor pentru întreținerea animalelor în sezonul rece și, nu în 

ultimul rând, preferințele populației pentru carnea proaspătă și fragedă. 

 

 
 

Fig. 5. Diagrama de repartizare pe luni a exemplarelor de Capra hircus (HVM = 20, HVP = 19). 

 

Ovis aries. Oilor le-au fost repartizate 112 resturi aparținând la 16 indivizi. Deși 

numărul indivizilor de oaie este mai redus decât al celor de capre, imaginea abatajului și 

estimarea sezonalității au aceeași tendință.  

Profilul de abataj în acest caz arată că există o exploatare a cărnii de ambele tipuri 

(discutate mai sus), prin prezența claselor C și D (după Payne, 1973), iar în cazul valorificării 

laptelui, ambele categorii au putut fi observate (clasele B, EF, G). Este interesantă ponderea 

clasei G (Fig. 6), care ar putea fi rezultatul superpoziționării parțiale cu tipul de exploatare al 

laptelui (Helmer & Vigne, 2004; Bălășescu, 2014). 

Și în cazul oilor există o sezonalitate a practicilor pastorale, care se suprapune perfect 

peste sezonalitatea din cazul caprelor. În Fig. 7 se remarcă abatajul acestor taxoni cu vârste 

până în 2 ani, cu maximul în sezonul rece. Punctele reprezintă înălțimea în mm a lobului 

medial (HVM) și a celui posterior (HVP), și s-au grupat 2 ”nori de dispersie”, unul în stânga 

și unul în dreapta. Grupul de puncte din stânga reprezintă sezonul rece, iar cel din dreapta 

sezonul cald (Bălășescu, 2014). 
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Nd=116

60%
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Fig. 6. Profilul de abataj al oilor (clasele de vârstă după Payne, 1973). 

 

 

 
 

Fig. 7. Diagrama de dispersie a înălțimii lui dP4, care sugerează sexonalitatea abatajului  

(HVM = 7, HVP = 7). 

 

Concluzii 

Informațiile obținute în urma studiului sunt primele de acest fel pentru comunitățile 

Stoicani-Aldeni din țara noastră.  

În cazul bovinelor, din profilul de abataj se observă preferința membrilor sitului pentru 

exemplarele tinere (1-4 ani), exploatate pentru carne. Valorificarea laptelui a fost evidențiată 

de prezența taxonilor de 6 luni-1 an, iar utilizarea forței de muncă de cei cu vârsta de peste 9 ani. 

Interpretarea profilelor de abataj pentru ovicaprine a scos în evidență atât exploatarea 

cărnii, cât și cea a laptelui de către membri comunității. De asemenea, estimarea sezonului de 

abataj arată că există o ritmicitate a practicilor pastorale pentru perioada neolitică. 
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